

## Обзор событий в Китае 13-18 мая 2025

### **Китай продемонстрировал желание к дальнейшему расширению сотрудничества и связей со странами Латинской Америки и Карибского бассейна**

13-14 мая в Пекине проходила 4-я министерская конференция «Китай-Сообщество стран Латинской Америки и Карибского бассейна». Для участия в ней в Пекин прибыли президенты Бразилии, Чили, Колумбии и делегации остальных стран сообщества. 13 мая Си Цзиньпин выступил на церемонии открытия конференции. В своем выступлении китайский руководитель положительно оценил развитие сотрудничества Китая со странами Латинской Америки, отметив «его непрерывное углубление в таких областях как торговля, инвестиции, финансы, наука и техника, объекты инфраструктуры» и особо выделив увеличение товарооборота, превысившего 500 млрд долл., реализацию более 200 инфраструктурных проектов в рамках инициативы «Один пояс - один путь», а также заключение соглашений о создании зон свободной торговли, в том числе с такими странами как Чили, Перу, Эквадор, Коста-Рика, Никарагуа. Он также подчеркнул важность взаимодействия Китая и стран Латинской Америки по активному реагированию на вызовы, связанные с глобальными климатическими изменениями, совместные усилия по сохранению биоразнообразия, а также отдельно выделил предложенные Китаем и Бразилией «шесть пониманий» относительно политического урегулирования украинского кризиса, которые, по словам Си Цзиньпина, получили положительный отклик со стороны более чем 110 государств мира.

Си Цзиньпин призвал к дальнейшей сплоченности и взаимодействию перед лицом многочисленных рисков переживающего невиданные за сто лет изменения мира, повторил тезисы о том, что «в тарифных и торговых войнах не будет победителей», что «буллинг означает только самоизоляцию». Китай, равно как и страны Латинской Америки и Карибского бассейна, квалифицировались им в качестве «важных участников Глобального Юга», славной традицией которых является независимость и самостоятельность,

а развитие и возрождение являются «природным правом». В этой связи он подтвердил готовность китайской стороны совместно со странами Латинской Америки строить китайско-латиноамериканское сообщество общей судьбы по пяти программам – «солидарность», «развитие», «цивилизация», «мир», «сердца народов».

- «Программа солидарности» предполагает взаимную поддержку в вопросах, в вызывающих наибольшие озабоченности и затрагивающих коренные интересы. В предстоящие три года Китай намерен ежегодно приглашать в ознакомительные поездки в Китай по 300 представителей политических партий из стран Латинской Америки и Карибского бассейна с целью обмена опытом в области государственного управления.

- В рамках «программы развития» участникам Сообщества стран Латинской Америки и Карибского бассейна было предложено совместно с Китаем реализовывать китайскую инициативу глобального развития, Си Цзиньпин призывал «твердо защищать многостороннюю торговую систему», «сохранять стабильность и открытость глобальных отраслевых цепочек снабжения», «сохранять открытую сотрудничеству международную среду». Китайская сторона также призвала «усилить сопряжение стратегий развития», углублять высококачественное создание «Одного пояса одного пути», углублять сотрудничество в таких традиционных областях как объекты инфраструктуры, сельское хозяйство, энергетика, разработка полезных ископаемых, и одновременно достигать прорывов в таких новых растущих областях взаимодействия как чистая энергетика, связь 5G, цифровая экономика, искусственный интеллект. Было обещано, что Китай в будущем увеличит импорт высококачественных товаров из Латинской Америки, будет поощрять инвестиции там китайских предприятий. Для поддержки развития стран Латинской Америки и Карибского бассейна Китай предоставит 66 млрд юаней в фонд кредитования.

В рамках «цивилизационной программы» Си Цзиньпин выразил готовность совместно осуществлять выдвинутую им глобальную цивилизационную инициативу, «продвигать построенную на равноправии, взаимности, диалоге, инклюзивности цивилизационную концепцию», «продвигать такие общие ценности человечества как мир, развитие, равенство, справедливость, демократия, свобода». Для углубления межцивилизационных обменов было предложено проводить крупные мероприятия диалога цивилизаций Китай-Латинская Америка, углублять обмены в области культуры и искусства, укреплять сотрудничество в областях археологии и сохранения древних памятников, развивать обмены между музеями.

В рамках «программы мира» было предложено совместно осуществлять китайскую глобальную инициативу в области безопасности, заявлено о поддержке заявления 33 стран Латинской Америки и Карибского бассейна о создании безъядерной зоны. Си Цзиньпин также высказался за укрепление сотрудничества в области борьбы с последствиями стихийных бедствий, в областях кибербезопасности, борьбы с терроризмом, наркотрафиком, организованной преступностью. В этих областях Китай готов предоставить помощь и содействие, в том числе путем как обучения соответствующих специалистов, так поставками необходимого снаряжения.

В рамках программы «сердца народов» китайский руководитель пообещал в предстоящие три года предоставить 3,5 тыс. государственных стипендий, 10 тыс. учебных мест в Китае, 500 международных стипендий для преподавателей китайского языка, осуществить 300 «малых, но прекрасных» проектов социальной направленности, активно содействовать осуществлению сотрудничества в сфере профессионального образования, изучения китайского языка. Он заявил об учреждении диалогового механизма Китай-Латинская Америка и объявил о решении предоставить право безвизового въезда гражданам пяти стран Латинской Америки (Бразилия, Аргентина, Чили, Перу, Уругвай).

По итогам конференции были приняты Совместная декларация и План действий на 2025-2027 годы. В Плате действий видное место было отведено вопросам практического сотрудничества. В частности, прописаны повышение степени координации действий в рамках ВТО по сохранению многосторонней торговой системы, предусматривается проработка возможностей по инвестиционному сотрудничеству в отраслях, проведение торгово-инвестиционных форумов предпринимателей. Одновременно декларируются намерения создать механизмы сотрудничества по разрешению разногласий и устранению трений в области торговли путем конструктивного диалога.

В части финансового взаимодействия стороны декларировали намерение усиливать диалог и сотрудничество между китайскими и латиноамериканскими институтами развития, изучить вопрос о создании паевого инвестиционного фонда, поощрять финансовые институты в осуществлении операций торгового финансирования и осуществления зарубежных инвестиций, достигли договоренности о проведении в 2025 г. конференции по тематике «панда бондов».

Вопросы сотрудничества в финансовой сфере получили отражение и в результатах проходившего в те же дни официального визита президента

Бразилии Л. Лула да Силва в Китай. В частности, Народный банк Китая и Центральный банк Бразилии подписали меморандум о всестороннем углублении сотрудничества, предусматривающий в том числе сотрудничество по обмену технологиями развития финансового рынка; расширение масштабов инвестиций для финансовых инвесторов; оказание взаимной поддержки в поддержании ликвидности в национальных валютах; содействие в налаживании трансграничных платежных систем. Кроме того, было подписано соглашение о пятилетнем валютном свопе в размере 190 млрд юаней/157 млрд бразильских реалов с возможностью дальнейшего продления.

В части инфраструктурного обустройства были достигнуты договоренности продолжать практику проведения форумов по инфраструктуре, углублять сотрудничество в области управления железными дорогами, укреплять сотрудничество по таким направлениям как строительство автомобильных дорог, железных дорог, мостов, портов, тоннелей и т. д.

В части промышленного и информационного сотрудничества в качестве приоритетов были выделены оборудование связи, большие данные, облачныечисления, интернет вещей, умные города, интернет +, искусственный интеллект. В сфере энергетики к числу перспективных направлений были отнесены технологическое и инвестиционное сотрудничество в части энергетического перехода и технологий по накоплению энергии.

### **Помощь внешнеторговым предприятиям, стабилизация занятости, повышение потребления остаются главными направлениями экономического курса правительства Китая**

15 апреля в Госсовете КНР под председательством премьер-министра Ли Цяна состоялось совещание по вопросам продвижения работы в развитии внутренней циркуляции китайской экономики. В своем выступлении премьер выделил четыре основных момента. Во-первых, было указано на необходимость устранения регионального протекционизма и разделения рынка при одновременном ускорении продвижения развития единого рынка в масштабах всего Китая. Во-вторых, была подчеркнута важность углубления синергии научно-технических инноваций и отраслевых инноваций для усиления прорывов в областях передовых и ключевых технологий, продвижения отраслевого использования научно-технических результатов, создания новых путей развития для ряда новых отраслей. В-третьих, было обращено внимание на самосовершенствование отраслевых цепочек снабжения для чего необходимо развивать региональные преимущества и

усиливать региональную специализацию, а также работу по межрегиональному взаимодействию. В-четвертых, подчеркнута важность обеспечения динамического равновесия между предложением и спросом, ускоренного восполнения недостаточности потребления, повышения степени направленности экономического курса на социальную сферу, стимулирование потребления с тем, чтобы «апгрейдом потребления направлять апгрейд отраслей, высококачественным предложением еще лучше удовлетворять спрос».

Ли Цян указал на необходимость сфокусировать внимание на ключевых проблемах и слабых звеньях, сдерживающих циркуляцию в экономике. В их числе были названы необходимость эффективной помощи внешнеторговым предприятиям с целью реально помочь им решить практические трудности и эффективно реагировать на внешние шоки, необходимость всеми силами стабилизировать занятость, поддержать предприятия в работе по сохранению рабочих мест, расширять занятость в сфере услуг, решать вопросы обеспечения работой выпускников ВУЗов и рабочих мигрантов. К числу приоритетов была отнесена задача «глубокого раскрытия потенциала возрождения потребления», в том числе продвижения апгрейда потребления товаров, активизации потребления услуг, расширения новых растущих видов потребления. В части инвестиций были подтверждены установки об ускорении сбора средств для строительства объектов, о всемерном стимулировании негосударственных инвестиций. Перед региональными руководителями были поставлены задачи «создать больше точек развития», усилить работу по становлению отраслей на базе научно-технических инноваций, создавать бренды продукции на основе специфических местных ресурсов, придерживаться в работе принципа единого планирования развития и безопасности, противодействовать различного рода рискам, поддерживать обстановку стабильности в обществе.

**В апреле темпы денежного предложения повысились, но кредитная активность снизилась, а роль правительственных заимствований в финансировании реального сектора экономики еще более возросла**

По данным Народного Банка Китая, прирост показателя денежного предложения M2 на конец апреля 2025 г. составил в годовом исчислении 8%, что на 1 п. п. выше, чем показатель марта текущего года и на 0,8 п. п. выше, чем в апреле 2024 года. Темп прироста показателя M2 стал самым высоким за весь период с конца марта прошлого года.



Показатель M1 в годовом исчислении увеличился на 1,5%, что 0,1 п. п. ниже, чем в марте текущего года.

Активность в кредитной сфере снизилась. Общий прирост кредитных остатков в национальной валюте (265,7 трлн юаней) на конец апреля составлял 7,2% (на конец марта 2025 г. - +7,4%).

За январь-апрель объем нового кредитования в национальной валюте составил 10,06 трлн юаней, что несколько меньше, чем за тот же период 2024 г. (10,19 трлн юаней). Отдельно в апреле объемы нового кредитования можно оценить в размере 410 млрд юаней, что существенно меньше, чем показатели апреля прошлого года (730 млрд юаней).

Кредитование предприятий (организаций) в январе-апреле составило 9,27 трлн юаней, что на 640 млрд юаней превысило уровень того же периода прошлого года (8,63 трлн юаней). Однако размер средне и долгосрочных кредитов, который оценивался в 5,83 трлн юаней был меньше, чем в январе-апреле 2024 г. (6,61 трлн юаней). Объем краткосрочных кредитов – 3,03 трлн юаней превышал объемы за тот же период прошлого года (в январе-апреле 2024 г. – 2,56 трлн юаней).

Кредитование домохозяйств за четыре месяца года составило 518,4 млрд юаней, что было заметно ниже, чем в январе-апреле 2024 г. (813,4 млрд юаней). В сравнении с показателем конца 1 квартала текущего года новое кредитование домохозяйств упало на 521,6 млрд юаней. Объемы средне и долгосрочного кредитования за январь-апрель составили 760,1 млрд юаней и были меньше, чем объемы кредитования за январь-март текущего года (883 млрд юаней), а также меньше, чем за четыре месяца 2024 г. (808 млрд юаней). Прирост

краткосрочного кредитования был отрицательным, объем уменьшения составил 241,6 млрд юаней (в январе-марте объем нового краткосрочного кредитования составлял 160,3 млрд юаней).

Общий объем депозитов в национальной валюте на конец апреля составлял 314,78 трлн юаней и был несколько меньше уровня конца марта текущего года (315,22 трлн юаней). За 4 месяца года депозиты в национальной валюте увеличились на 12,55 трлн юаней (за январь-март текущего года – 12,99 трлн юаней, за январь-апрель 2024 г. – 7,32 трлн юаней). Депозиты домохозяйств увеличились на 7,83 трлн юаней (в январе-марте – 9,22 трлн юаней, за январь-апрель 2024 г. – 6,71 трлн юаней). Прирост депозитов нефинансовых предприятий за четыре месяца года составил 410,3 млрд юаней, что меньше показателя конца марта (1,74 трлн юаней), но значительно больше, чем в январе-апреле 2024 г., когда они сокращались на 1,66 трлн юаней. Увеличение депозитов бюджетного характера составило 1,19 трлн юаней (за январь-март 2024 г. – 819 млрд юаней).

Объемы финансирования реального сектора экономики (агрегированный показатель общественного финансирования АПОФ) за январь-апрель текущего года составил 16,34 трлн юаней, что было на 3,61 трлн юаней больше, чем за тот же период прошлого года. Кредитование реального сектора экономики в национальной валюте оценивалось в 9,78 трлн юаней, что почти было почти на 340 млрд юаней больше, чем в январе-апреле прошлого года. Продолжился быстрый рост финансирования через правительственные заимствования, в январе-апреле оно составило 4,85 трлн юаней, что на 3,58 трлн юаней больше, чем за тот же период прошлого года. Отдельно в апреле прирост финансирования через правительственные заимствования составило около 980 млрд юаней.

*Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ*